

Большевик

№ 21 (2361) | ВОСКРЕСЕНЬЕ 22 ФЕВРАЛЯ 1942 ГОДА | Цена отд. ном. 10 к.

ОРГАН
ЛЫСКОВСКОГО
РАЙБОМА ВКП(б) И
РАЙСОВЕТА ДЕПУТАТОВ
ТРУДЯЩИХСЯ.

Выходит 3 раза в неделю.

Да здравствует XXIV годовщина Красной Армии, героически защищающей честь, свободу и независимость нашего отечества от немецко-фашистских захватчиков! Ознаменуем XXIV годовщину Красной Армии новыми победами над врагом!
(Из лозунгов к XXIV годовщине Красной Армии.)

ПОД ЗНАМЕНОМ ЛЕНИНА—СТАЛИНА— ВПЕРЕД К ПОБЕДЕ!

Н. ТЕЛЕГИН, дивизионный комиссар, член Военного Совета Московского военного округа.

XXIV годовщину героической Красной Армии и Красного Флота советский народ встречает в суровой обстановке борьбы с немецкими захватчиками. Знаменательную дату рождения Красной Армии мы отмечаем в дни, когда она победоносно продвигается вперед, освобождая сотни городов и сел от фашистских разбойничьих орд, уничтожая живую силу и технику врага, захватывая богатые трофеи.

Красная Армия была создана Лениным и Сталиным в первый период существования Советской власти, в дни, когда германские империалисты пытались задуть молодую, еще не окрепшую советскую республику. В этот грозный час великий Ленин бросил клич: «Социалистическое отечество в опасности!».

День отпора войскам германского империализма—23 февраля 1918 года—стал днем рождения молодой Красной Армии. Красную Армию Ленин и Сталин строили, как армию нового типа, армию освобожденных рабочих и крестьян, армию дружбы между народами нашей страны и всего передового человечества. В этом—основа ее высокого боевого духа и массового героизма.

В смертельной схватке с нашим злейшим врагом—германским фашизмом—полностью раскрылись перед всем миром сила Красной Армии, ее стойкость и упорство в бою, мужество и отвага бойцов, командиров, политработников, их храбрость и героизм.

Ленин и Сталин еще на заре строительства советского государства предвидели надвигающуюся опасность военного нападения против первой в мире страны социализма и готовили наш народ к великой борьбе и победам. Они учили, что без создания крупной материальной базы социализма—тяжелой промышленности—мы не сможем отстоять завоевания Советской власти, защитить нашу родину.

Ленинско-сталинская политика индустриализации страны стала генеральной линией нашей партии. Эта политика дала замечательные результаты: у нас создана могучая передовая промышленность, снабжающая Красную Армию и Красный Флот первоклассным оружием, которым мы наносим врагу сокрушительные удары.

Другим источником силы Красной Армии и Красного Флота служат нерушимый союз рабочих и крестьян и нигде в мире невиданная дружба наших народов. Морально-политическое единство советского народа—это та великая сила, о которую разбилась все попытки врага закрепиться на нашей советской земле, поставить на колени советский народ, расколоть его,

посеять в нем междуусобицу. В этом, как и во многом другом, жестоко просчитался людоед Гитлер. Советский строй сейчас крепок, как никогда!

Для советских людей любовь к родине сильнее смерти. О героях нашей отечественной войны, презирающих смерть и добивающихся победы, будут на-



И. В. СТАЛИН.
(Ноябрь 1941 год).

писаны десятки и сотни волнующих книг.

Героическая Красная Армия, ведомая своим великим полководцем товарищем Сталиным, выполняя его мудрый стратегический план, измотала и обескровила немецко-фашистскую армию, остудила ее воинственный пыл, ликвидировала ее временные преимущества, а затем перешла в наступление.

Под натиском наших войск враг откатывается назад. Но он пытается сейчас спасти свою живую силу и технику, закрепиться на новых рубежах, привести в порядок свои разтрепанные ряды, выждать время и снова броситься на нас.

Задача Красной Армии заключается в том, чтобы опрокинуть этот новый расчет Гитлера, гнать немецко-фашистскую разбойничью армию с нашей территории решительно, без остатка, окружать и беспощадно истреблять ее, чтобы она вековой не могла поднять голову.

Для каждого советского человека, любящего Родину, сейчас нет более почетной и ответственной обязанности, чем обязанность дать для фронта больше вооружения и боеприпасов,

продовольствия, обмундирования и всего другого, необходимого Красной Армии.

С величайшим мужеством и бесстрашием громит и уничтожает врага наша славная Красная Армия. С такой же самоотверженностью, напряженным стхановским трудом должны работать все трудящиеся нашей Родины, каждый на своем посту.

Больше танков, самолетов, орудий, пулеметов, боеприпасов, продовольствия и сырья для промышленности, снабжающей Красную Армию! Таков долг советских патриотов перед своей Родиной, перед всем прогрессивным человечеством. Это будет самым лучшим подарком Красной Армии в ее героической борьбе.

На двадцать пятый год своего существования Красная Армия, под знаменем Ленина—Сталина, под руководством своего великого вождя товарища Сталина, разгромит звериные полчища гитлеровской грабярмии.

Да здравствует могучая, героическая Красная Армия, могучий героический Красный Флот!

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Вечернее сообщение 20 февраля

В течение 20 февраля наши войска вели упорные бои с противником, продвинулись вперед и заняли несколько населенных пунктов.

За 19 февраля сбито в воздушных боях 24 самолета и уничтожено на аэродромах 7 самолетов противника. Всего за этот день уничтожен 31 немецкий самолет. Наши потери—12 самолетов.

За 19 февраля частями нашей авиации уничтожено и повреждено 10 немецких танков, 470 автомашин с войсками и грузами, 300 повозок с боеприпасами и войсками, 9 орудий, 5 зенитно-пулеметных точек, 34 пулемета, 68 минометов, подавлен огонь 33 орудий, подожжено 2 железнодорожных эшелона и один склад с горючим, взорвано 2 склада с боеприпасами, разбито 57 железнодорожных вагонов, 2 цистерны и один паровоз, расселено и частично уничтожено до 4 батальонов пехоты противника.

Бойцы части, где командиром тов. Лысенко, за 4 дня уничтожили более 800 немецких солдат и офицеров и захватили 17 пулеметов, 3 миномета, 52 винтовки, 69 лошадей, 37 повозок с военным грузом, 80 велосипедов, 2 кухни и много другого имущества.

6 автоматчиков под командованием сержанта тов. Полякова, перерезав дорогу, по которой отступал немецкий обоз, перебили 12 вражеских солдат и захватили 6 повозок, 11 пулеметов, 4 миномета и 6 ящиков мин.

На одном из участков Южного фронта в районе пункта Р. была замечена офицерская разведывательная группа противника в количестве 20 человек. Старший лейтенант Зарудный и снайпер-красноармеец Маматов метким огнем уничтожили 16 вражеских офицеров.

В захваченном нашими войсками донесении старшего штабного и полкового врача 339 немецкого пехотного полка, адресованном командиру 167 немецкой пехотной дивизии, говорится:

«В результате врачебного обследования офицеров и солдат полка, врачи подразделений пришли, совершенно независимо друг от друга, к общему выводу о физическом состоянии людей.

ФИЗИЧЕСКОЕ СОСТОЯНИЕ: Сильный упадок сил. Запас сил истрачен. Совершенно здоровыми

можно признать не больше 15 проц. унтер-офицеров и солдат. У 40 процентов здоровье не в полном порядке, но и не сильно подорвано. Что же касается остальных 45 процентов, то в надежде на быстрое окончание боевых действий они просто тянутся за частью. Очень распространены заболевания пищеварительной системы, дыхательных путей, почек и мочевого пузыря, сопровождающиеся повышением температуры, долго не заживающие нарывы на ногах, обмороживание, общая вшивость (также и среди офицеров.)

ПСИХИЧЕСКОЕ СОСТОЯНИЕ (среди унтер-офицеров и солдат): Общая подавленность, соединенная с крайней раздражительностью. Вшивость играет здесь огромную роль.

Состояние здоровья офицеров по существу не отличается от состояния солдат—поносы, гриппозные явления, вшивость... У значительной части офицеров, включая и командиров батальонов, наблюдается истощение нервной системы. Поэтому имеется опасность, и очень вероятная, что в решающие моменты боя офицеры не найдут в себе достаточной выдержки, нужной для командира».

В девяти, ныне освобожденных от немецких захватчиков, сельсоветах, Джержинского района, Смоленской области, по неполным данным, немецко-фашистские бандиты сожгли 2495 жилых домов, 13 школ и 27 других культурно-просветительных учреждений, разрушили 1013 хозяйственных помещений, перебили много рабочего и домашнего скота. Фашистские изверги за три с половиной месяца оккупации замучили и расстреляли 247 мужчин, 27 женщин и 14 детей. Отступая, немцы увели с собой 262 человека из числа мирных граждан.

Солдаты финского саперного батальона, сформированного из резервистов и находившего в бараках близ гор. Симола, отказались выполнить приказ об отправке на фронт. Для расправы с финскими солдатами был вызван батальон немецкого полка, усиленный пулеметной ротой. Гитлеровцы окружили бараки и открыли по ним минометный и пулеметный огонь. Когда сопротивление финских солдат было сломлено, немцы учинили жестокую расправу с оставшимися в живых финнами.

450 матерей, жен и сестер рабочих и служащих треста Азиябеков—нефть (Баку), ушедших в Красную Армию, освоили сложные профессии и успешно работают на промыслах и предприятиях треста.

МЫ НЕ ЗАБУДЕМ И НЕ ПРОСТИМ

ФЕДОР ГЛАДКОВ

Белорусский колхозник, седовласый Иван Семенович Абражевич, на собрании крестьян, которых согнали немцы на площадь, зная, что его ожидает кровавая расправа, бросил фашистам такие слова:

— Вы у нас хлеб и что попало грабите? Грабите. Женщин наших позорите? Позорите. Людей наших расстреливаете? Расстреливаете. Коли это называется у вас «новым порядком», то что же вы в Германии называете бандитизмом и разбоем?

Мудрый Иван Семенович — гордый советский гражданин и патриот. Выступая бесстрашно против живорезов и грабителей, он знал, что за ним — миллионы советских людей, что он выражает мысль и волю всего советского народа. В этом его величие и героическая красота. Он знал, что весь белорусский, весь советский народ непобедим в своей правде и в своей неистребимой ненависти к кровавому врагу, что никогда советский народ не склонит головы перед гитлеровскими бандитами, никогда не станет рабом, а будет беспощадно бороться с захватчиками, пока не истребит их всех до единого. И Иван Семенович погиб, как победитель. И нужно быть безмозглым солдафоном, чтобы создать себе иллюзию, будто такой свободный народ-трудоловец, как советский народ, закаленный в вековой борьбе, можно сломить и покорить кровавым террором.

Гитлеровцы не признают суда истории, потому что для них не существует и самой истории. У них единственный двигатель жизни — алчность, бешеная жажда господства, удовлетворение самых низменных инстинктов, кровожадность, насилие, вымогательство. Истина, наука, гуманизм, культура — «все это чепуха и дерьмо», — по формуле Геббельса. Идеал человека для немецких фашистов — это прусский солдат, звероподобное существо, лишенное сознания, вышколенный, выдрессированный убийца, насильник и громила. Таким «прусским солдатом» гитлеровцы старались сделать каждого немца с детского возраста.

Немцу-де все позволено потому, что самой судьбой предназначено ему быть людоедом, а у судьбы есть только один закон — жестокость, непрерывная истребительная война против всех. А чтобы быть победителем в этой войне против всех, нужно действовать главным оружием — жестоким террором: беспощадными расправами с населением, расстрелами, виселицами, пытками, насилиями, грабежом, издевательствами, потому что панический страх превращает людей в безгласную тварь.

Так гитлеровская военщина по-разбойничьи действовала всюду в Европе, так она думала поразить и обезоружить и советский народ. Но тут, в нашей стране, она напоролась на сокрушительную силу отпора.

Ненависть немецких фашистов к советскому строю и к совет-

скому народу вполне понятна. Кровожадные рабовладельцы и свободные труженики не могут жить одновременно на одной земле. И звероподобные дикари бросились на людей, как орда страшилищ, истребляя и уничтожая все на своем пути. Они были уверены, что кошмаром ужаса парализуют волю советского народа к сопротивлению. И вдруг — богатырский удар, и горы немецких трупов и исковерканных фашистских машин.

Вот почему они так безумствуют от ярости и дико прут на рожон. Они стремятся усилить террор, истреблять поголовно всех, сжигать и разрушать города и села, поганить все, самое священное и дорогое для русского народа.

По улице села Юрьева на санях немцы везли пленных красноармейцев. Увидели бочку с водой и стали лить на раненых воду до тех пор, пока они не превратились в ледяные статуи.

В деревне Леоново, в сарае, обнаружен труп неизвестного молодого человека, повешенного за ноги. Все его тело было покрыто следами жестоких пыток, вырезанными звездами, ожогами и кровоподтеками.

Фашистский офицер заметил, что на пруду, не замерзающем около мельницы, плавают гуси.

— Подать сюда гусей! Автоматчики перебили их, но достать не могли.

— Пленных сюда! Привели семерых советских бойцов, раздели их догола и столкнули в воду.

— Плывите, достаньте гусей! — крикнул гитлеровец, угрожая автоматом.

В ледяной воде забарахтались семь человек. Когда они вышли на берег, все были покрыты льдом. Над их страданиями фашисты глумились. Обледенелых, полумертвых, их выгнали в поле, заставили им в руки лопаты и заставили рыть могилу. Их кололи пытками, хохотали над их стонами, а потом расстреляли.

Список злодеяний гитлеровских мерзавцев огромен, и он растет каждый день, каждый час. Враг бесится, предчувствуя свою гибель: раненый зверь наиболее свиреп и лют.

В каннибальском приказе генерала Рейхенау откровенно и нагло разъясняются цели войны с Советским Союзом. Когда-то Гитлер бредил о «катастрофе большевизма, как о конце русского государства». Рейхенау в своем приказе говорит об этом, как о главной задаче военного похода на советскую землю. «В связи с этим, — внушает он своим разбойникам, — перед войсками возникают задачи, выходящие за рамки обычных обязанностей война». Иными словами: в этой необычной войне вы — не солдаты, а толпы убийц, погромщиков и насильников. Поэтому покажите себя во всю: душийте, режьте, жгите, грабьте, не оставляйте камня на камне.

Горбатого, говорят, исправит могила. Что ж, этих разбойников «исправляют» бесчисленные кладбища на полях и дорогах нашей страны.

Разве можно без жгучей ненависти к немецким злодеям, без клокозущего гнева и жажды мести смотреть на эти ужасающие фотографии, найденные у одного пленного садиста? На телеграфном столбе перед деревянным домом висит человек с завязанными позади руками. Двое негодяев поглядывают на свою жертву с удовольствием. Они поспеиваются. Один смотрит на ноги, вероятно, наслаждаясь судорогами повешенного, другой — на лицо, искаженное предсмертной мукой. На другом снимке — деревенская улица; под голым деревом на скамье, у избы, двое немецких солдат распластали человека. Один держит его за валенки, другой задирает рубаху и давит ему на плечо. Третий с остревенной мордой взмахивает палкой над распластанным человеком. Это заснята порка колхозника. У дерева рядом с солдатами стоит, любуясь зрелищем, офицер.

Хохот Мефистофеля грохочет по Европе: «Сатана там правит бал». Какая уродливая гримаса истории! Когда-то Германия была страной мыслителей, поэтов, музыкантов. Она создала Канта, Гегеля, Маркса. Она гордилась своими мудрыми поэтами — Лессингом, Гете, Шиллером, Гейне. Она потрясала мир волшебными мелодиями Моцарта, Бетховена, Вагнера, Шуберта. А теперь на старости лет наплодила людоедов и стала страной бандитов, уголовников, тюремщиков и палачей.

Из страны передовой мысли превратилась в страну рабов, в сплошной застенки и свирепую газарму. Самодовольный атаман разбойников, мракобес Гитлер хрипло гавкает: «Я освобождаю человека от уничтожающей химеры, которая называется совестью... Совесть, как и образование, калечит человека... Мы должны быть жестоки со спокойной совестью... А ему вторит жирный голос толстобрюхого Геринга: «Убивайте каждого, кто против нас, убивайте, убивайте, не вы несете ответственность за это, а я, поэтому убивайте!».

Разбойники Гитлера чувствуют уже, как перед ними чернеет бездна. Их лживые газетки уже скулят о тяжелых «испытаниях и мучениях» солдат, о холоде и голоде, о непрерывном «отходе войск на заранее подготовленные позиции» и о «медленном наступлении русских». Уже слышатся несдержанные, полные страха возгласы «непобедимых» воjak: «Если Германия потерпит поражение...» Да, потерпит, несомненно, — и это поражение будет окончательным разгромом гитлеризма.

Но разбойники упорствуют. Они попрежнему, с еще большей свирепостью убивают, насилуют, грабят, мучают совет-

ских людей, с еще большим садизмом издеваются над ними и оскорбляют их национальное чувство. Они громят и взрывают памятники искусства, музеи, библиотеки, картинные галереи. Они сжигают дотла города и села. Мы никогда не забудем и не простим разгрома Ясной Поляны, домов-музеев, связанных с именами Чайковского, Пушкина, Циолковского, Чехова, Айвазовского; мы никогда не забудем разрушенных и взорванных архитектурных памятников старины в Новгороде, Пскове, в Подмоскovie.

Мы потребуем ответа за все, мы отомстим за все, мы с корнем вырвем все это подлейшее отродье и, как гроза испепелим их притоны и логовища.

Бой в горном проходе

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ. 13 февраля. (По телеграфу). Третьи сутки десантный отряд дрался с превосходящими силами противника. Любой ценой нужно было удержать этот горный проход, не дать немцам вырваться из стальных тисков.

Редели ряды. Осколком мины убит командир. В десятый раз с начала боя ранен комиссар. Кое у кого терзалась вера в успех операции, непреодолимо влекло укрыться в воронках, плотнее прижаться к земле.

В этот критический момент во весь рост встал комиссар Сбичаков. За шумом боя бойцы не слышали слов, но они отлично поняли, что хотел сказать комиссар.

Эхо несколько раз повторило красноармейское «ура». Яростный минометный обстрел и пронзительный треск автоматов не могли остановить этот небольшой отряд, ринувшийся в атаку.

Штыком и пулей прокладывал себе дорогу комиссар. Убил пятерых немцев, из них двух офицеров, награжденных «Железными крестами». Еще одно ранение, горячая кровь заливает лицо. Сбичаков не останавливается, идет вперед.

В двенадцатый и тринадцатый раз ранен комиссар Салог наполнился кровью, а Сбичаков

Боеприпасы фронту!



Отделка фугасных авиабомб на Н-ском заводе (Москва).

Фото Л. Доренского.

Фотохроника ТАСС.

все шел и шел. И за ним, как за знаменем, двигался отряд, люди совершали богатырские подвиги.

Красноармеец Соколов проник в глубь вражеской позиции, подобрался к немецкой пушке, закидал гранатами прислугу, обернул орудие стволом к врагу и выпустил по гитлеровцам шестьдесят снарядов. Когда иссякли боеприпасы, он снял с орудия замок и вновь, действуя гранатой, пробился к своим.

Сержант Белоножкин отбил у немцев миномет и из него расстреливал боевые порядки врага. Трижды раненый, боец Новомлинов из ручного пулемета застрелил тридцать пять немцев и поджег грузовик, подвизавший мины.

В четырнадцатый раз был ранен комиссар Сбичаков уже на подступах к селению С., по ту сторону горного прохода. Он повалился на снег. К нему побежало несколько бойцов, подхватили на руки. Силы оставались героя. С трудом переводя дыхание, комиссар шептал: — Передайте приказ — вперед!

Двигаться дальше в этот момент уже не было нужды. На флангах врага появились наши части. Они гнали немцев, крошили, уничтожали врага.

К. Зотин,
И. Дубинский.

Ответственный редактор Ф. Н. СДОБНОВ.

Лысковскому Электротехническому заводу № 2

требуются на постоянную работу:

главный бухгалтер, слесари-инструментальщики, формовщики, вагранщики, кочегары, возчики и рабочие на временную работу для распиловки дров.

Отдел кадров.

Лысковский Райпромкомбинат

принимает на работу портних со своими машинами.

С предложениями обращаться: Урицкая, 21

Райпромкомбинат.